

“情境式”教学+“沉浸式”课堂 党纪学习教育“活”起来

□新重庆-重庆日报记者 张璐 周尤

现场“零距离”旁听落马同事的沉痛忏悔，目睹曾经的领导干部腐化堕落过程，在基层党群服务驿站上一堂接地气的生活纪律讲解课……

近段时间来，我市深入推进党纪学习教育，扎实开展警示教育和学习培训，这些“情境式”“沉浸式”的教学方式，让党纪学习教育“活”了起来。

通过一系列助推铁规发力、禁令生威的生动实践，全市各级党组织进一步加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展。



新华社发

场景1 庭审现场旁听，落马同事的忏悔声直击心灵

“现在开庭，全体起立！”近日，随着一声清脆的法槌声，一场庭审在云阳县法院拉开帷幕。

当天，云阳县人民法院依法公开审理云阳县交通运输综合行政执法支队原三级主办倪某涉嫌受贿、行贿、挪用公款一案。和普通庭审不同的是，本次庭审有180多名云阳县新任提拔领导干部及其家属、中青班学员、执法支队中层领导干部到场旁听。

“被告人请坐。”
“我利用手中的执法权，将罪恶的手伸向了来往过路的货运车辆，给执法人员形象抹了黑，我要站着接受审判。”面对法官的几次要求，倪某坚持全程站着接受审判，以此表示忏悔。

庭审现场，法庭调查、举证质证、最后陈述等环节依次有序开展。

两个多小时的庭审清晰反映出倪某违纪违法全过程，让旁听党员干部受到强烈思想冲击和心灵震撼，直观感受到法律的威严和违纪违法的严重后果，接受了一场“零距离”警示教育。

“同为执法人员，倪某令人触目惊心的行政执法违纪违法问题，给了我强烈的震撼和警示。我一定要引以为鉴，在工作中时刻警醒、保持廉洁自律，带头构建亲清政商关系。”走出庭审现场后，云阳县生态环境综合行政执法支队副支队长高晨露感慨道。

用“身边案”教育“身边人”。云阳县在党纪学习教育中将庭审现场打造成党纪学习教育和警示教育的“双课堂”，组织党员干部到庭审现场“零距离”观摩庭审，在沉浸式场景中用“身边事”教育“身边人”。

接下来，该县还将持续开展“以案促改、以案促治”多种类型活动，加大对党的“六项纪律”特别是政治纪律的宣传教育力度，进一步规范党员干部行为，营造风清气正的良好氛围。

党员感言>>>

云阳县数字化城市运行和治理中心主任罗泓霖：作为年轻干部，我将在今后的工作和生活中吸取教训、以案为鉴，进一步坚定理想信念，增强规矩意识和纪律意识，做到为民用权、依法用权，把党纪学习放在重要位置，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

云阳县生态环境综合行政执法支队副支队长高晨露：作为执法人员，倪某严重违法问题令人触目惊心，给了我强烈的震撼和警示。今后我将不忘初心、牢记使命，带头学习党纪法规，加强对分管对象廉洁从政的教育管理，带头构建亲清政商关系，助推生态环境与经济社会和谐发展。

场景2 廉政教育基地，44个典型案例明确规矩红线

“站在‘高墙铁窗’内，我真切感受到违法乱纪的严重后果，也更懂得了‘莫伸手，伸手必被捉’的道理。”近日，江北区纪委监委组织部分纪检干部到重庆市党风廉政教育基地开展党纪学习教育，“沉浸式”感受铁窗生活后，区纪委监委宣传部干部夏亮十分感慨。

以党纪学习教育为契机，重庆市党风廉政教育基地对展陈内容进行了更新升级，紧扣新修订的《中国共产党纪律处分条例》，把违反“六项纪律”的主要行为分门别类，逐条搭配讲解，进一步强化党员干部“知敬畏、存戒惧、守底线”纪律意识，提高党员干部拒腐防变能力。

特别是“打虎拍蝇”反面案例展区，一次性更新了44个具有代表性的违纪违法案例。按照“六项纪律”的分类，这些案例涵盖了不同领域、不同层级的违纪违法问题。

“这起典型案例中的党员领导干部之所以会触犯党纪，一个重要原因就是片面认为只要不违反廉洁纪律就不算违纪，这样的错误思想最终导致了违反政治纪律和工作纪律。”听着讲解员的详细讲解，纪检干部们神情凝重，陷入深思。

贪廉一念间，悲欢两重天。

案例是最好的“教科书”，也是最好的“清醒剂”。在党纪学习教育中，江北区纪委监委推出警示教育“组合套餐”，通过建立违纪违法典型案例库，综合运用“以案四说”警示教育会、观看警示教育片、通报典型案例等方式，推动党纪学习教育走深走实。

同时，该区各纪检监察组织因地制宜，结合本单位、本区域同类型违纪违法典型案例进一步丰富警示教育素材，让广大党员干部以案为鉴、警钟长鸣，把遵规守纪刻印在心、化为自觉。

党员感言>>>

江北区纪委监委审理室主任郝登建：案例展陈中的一幕幕画面、一句句告诫深刻揭示了“贪念一念间，荣辱两世界”的惨痛教训，极大震撼和教育了我们。我将忠诚履行监督执纪问责职责，时刻以更高的标准、更严的纪律要求自己，始终做党和人民的忠诚卫士，依规依纪依法守好案件质量关，确保每个案件都经得起历史和人民的检验。

江北区纪委监委第一监督检查室副主任欧龙松：这次参观是一次深刻的党纪学习教育洗礼，犹如一面明镜，警醒我作为执纪者，必须清醒地认识到守纪律、讲规矩的极端重要性。我将强化“四个意识”，坚定“四个自信”，提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，聚焦群众关切，以问题为导向，确保监督有力有效。

场景3 为新业态群体党员打造移动课堂

“生活纪律是我们党员日常生活和社会交往中应当遵守的行为规则。违背公序良俗、违反社会公德……这些红线大家都碰不得。”日前，在巴南区莲花街道万泉街社区新业态群体党群服务驿站，外卖骑手、快递小哥等23名新业态群体党员聚在一起，在社区党委书记杨坤梅的带领下，认真学习《中国共产党纪律处分条例》中相关内容。

“我们的业余生活要有精神追求，低级趣味伤害身心不说，还违反了党员的生活纪律。”“网络空间不是法外之地，表达自己的意见时应该谨慎客观、符合事实。”学习中，大家围绕“学党纪法规、做合格党员”主题深入开展交流研讨，把思想摆进去、把工作摆进去，现场气氛十分热烈。

针对新业态群体党员高流动性、工作碎片化等特点，巴南依托7个新业态群体党群服务驿站，探索打造小型分散、灵活便捷的“移动课堂”，指导相关街镇成立由社区党组织班子成员和骨干党员组成的“流动”微宣讲小分队，利用送餐、配送非高峰时段，经常性组织外卖小哥、快递小哥学习《条例》，教育引导新业态群体党员明规守纪、知畏笃行。

党员感言>>>

党员、快递小哥张文庆：社区干部“进站送学”，面对面为我们讲解《条例》内容，帮助大家真正吃透党的纪律规矩，弄明白党员日常生活中能干什么、不能干什么，这种方式很有实效。我们基层党员要进一步强化纪

律意识、加强自我约束，将遵规守纪刻印在心、落实于行。

党员、外卖小哥周文强：作为一名常常走街串巷的基层党员，我不光要学纪知纪明纪守纪，还要利用好职业特点，主动发现举报外卖商户不法行为，随手拍随时报告城市隐患，当好食品安全和城市治理的流动“哨兵”。



云阳县组织部分党员干部参加旁听庭审活动。（受访者供图）



党员干部在重庆市廉政教育基地参观学习。（重庆市廉政教育基地供图）



我市各区县和单位持续推进党纪学习教育，积极开展党员干部廉洁家风建设。图为7月10日，荣昌区直山镇，镇街纪检监察干部在参观家家风家训廊。 记者 齐岚森 摄/视觉重庆

相关报道

市委党校专设系列课程 让党纪学习教育更有效

□新重庆-重庆日报记者 张璐 周尤

“组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势，也是我们的力量所在。”日前，在市委党校报告厅，党校学员聚精会神学习一堂重要课程——《中国共产党纪律处分条例》解读。授课者是市委党校党建教研部教授袁冬梅。

袁冬梅开宗明义，从政治站位、实践要求、现实需要等方面深入讲解《条例》的修订意义。她随后列举一系列典型案例，以案说纪明纪，讲解《条例》的特点和内容，针对总则、分则、附则中新增或调整部分进行了详细说明，尤其是围绕“六项纪律”中的每一项，条分缕析进行了细致的阐释。

据了解，市委党校为校内各主体班学员专设了党纪学习教育系列课程。通过对《条例》深入浅出、内容丰富的讲解，指导党员领导干部更好落实《条例》要求，强化政治意识，做到“心中有党”；强化廉洁意识，做到“心中有戒”；强化核心意识，做到“令行禁止”；强化责任意识，做到“敢于担当”。

市级部门领导干部进修班学员，重庆日报报业集团党委委员、副总编辑代伟表示，学习期间围绕党纪学习教育开展了专题学习和互动讨论，敬畏党纪意味着每一名党员都要把党纪放在首位，将时刻以党的纪律为尺子衡量和规范自己的行为，坚守党的纪律和规矩，做到心中有纪律、执行讲纪律、行为守纪律。

市级机关处长进修班学员、市农业农村委研究室主任王武坤表示，市委党校组织开展了形式多样、内容丰富的学习研讨活动，使自己进一步提升了政治意识、规矩意识、纪律意识，深刻认识“六项纪律”对自身成长和事业发展的重要性，政治品格和精神境界得到提升。

红岩珍档

白公馆看守所地牢里 一次勇敢的越狱行动



白公馆内的地牢。（重庆红岩革命历史文化中心供图）

在重庆歌乐山，有一座郊外别墅。它原本的主人是军阀白驹，因此也叫白公馆，别名香山别墅。1939年，白公馆被特务头子戴笠看中，后改为军统看守所。从此，这栋别墅便成了“人间魔窟”。

在白公馆里，有一个被称为“牢中牢”的地方——地牢。这里三面是墙、阴冷潮湿，面积不足6平方米。

地牢里关押过一位曾经是国民党宪兵，后来却积极追求进步、献身革命的烈士韦德福。

韦德福是重庆万县（今万州区）人，自幼家境贫寒。14岁那年，他为糊口给一个国民党军官当了勤务兵。过了几年，那个军官见

他有点文化，就让他去考宪兵。

韦德福考上宪兵后，为求一个稳定“饭碗”又参加特高组考试，加入了国民党。他被分配到邮局搞“邮检”，主要负责检查《新华日报》和进步信件。

韦德福求知欲很强，常常偷看《新华日报》，由此受到初步的革命教育。一些向往革命、向往延安的热血青年信件也使他深受感动，由此萌生了要寻找共产党的念头。

有一次他奉命监视一个进步的新闻记者，被记者察觉。记者见他“中毒”不深，就主动接近他、教育他，后来二人成为朋友。

在记者朋友的帮助下，韦德福考入了陶行知办的社会大学学习。

在此期间，他和进步学生一起参加抗议美军暴行的游行，并为《新华日报》写稿揭露特务罪行。《新华日报》1947年2月5日第一版登载的《渝市55个大学生慰问被打的学生》报道，就署有韦德福的名字。

也正因为如此，韦德福遭到监视，后被逮捕关押进了白公馆。在狱中，韦德福因态度强硬、顶撞特务被关入地牢。漆黑的地牢里伸手不见五指，只有每天开门送饭时，他才能见到一丝亮光。

韦德福仔细摸索地牢墙壁，发现墙上有一处老鼠洞，洞口四周石块有些松动，便萌生了自救的想法。他不断撬动石块缝隙，还将饮用水浇在石缝处，再用手挖，哪怕双手挖得

血肉模糊也不停下。

1948年的一天深夜，韦德福终于挖穿了墙壁，在漆黑的夜色里钻了出去。谁知墙外竟是近3米高的堡垒，他落地时不幸摔断了一条腿。

在求生本能的驱使下，韦德福继续挣扎着向前爬，可天亮后还是被特务发现抓了回来。

1948年7月29日夜，韦德福在松林坡下戴笠公馆附近壮烈牺牲，但他展现出的烈士们勇于自救、决不放弃的精神却被传颂至今。

（重庆红岩革命历史文化中心吴静供稿 记者何春阳整理）